

乐活·讲述

你至少还有我

□记者 张丽娜 社区特约记者 苗君甫 通讯员 齐琳 文/图

周淑云给弟弟端饭



一个人对另一个人好,多少是有理由的:他长得好看,他位高权重,他才华横溢,他对你好……

对于老实巴交的农村女人周淑云来说,这个理由很简单:她和他都是被抱养的娃。

A 亲情何须有血缘

周淑云家住伊滨区寇店镇水泉村——万安山下的一个山窝窝。此地乃汉代大谷关旧址,风光宜人,却没几个外地姑娘愿意往这儿嫁,因为这儿太偏僻,日子难熬。

周淑云是少数嫁过来的姑娘之一。她的娘家在五龙村,紧挨着水泉村,从一个偏僻的地方嫁到另一个偏僻的地方,对她来说并不是太难的选择。

她是1969年出嫁的,没带任何嫁妆。娘家太穷,没有什么可以陪嫁的。然而,到了1998年,她从娘家带来了自己的“陪嫁”——一个男人,一个比她小12岁的男人,她的弟弟周景现。

67岁的周淑云,至今仍记得初次见弟弟时的情景。那是在1958年,周淑云的爹娘从生产队抱回来一个男婴,说是男婴的亲生父母养活不了太多子女,把男婴送给周家了。

周淑云当时已经懂事了。她知道爹娘不能生育,也知道自己就是被抱养的,更知道爹娘对待她跟亲生的一样。她想,原来

爹娘有了我这个闺女还不够,还想要一个儿子呀!

她没有忌妒他,看着襁褓中的那个婴儿,她油然而生一种同病相怜的感觉:弟弟也是被亲生父母抛弃的,真可怜!

那个年代粮食匮乏,缺吃少喝,周淑云满村子跑着帮弟弟找吃的;她去村小学抬水,学校发给她一个菜馍,她咽着口水揣回家,掰碎了给弟弟吃。

弟弟真可爱啊!他慢慢长大了,又活泼又好看,村里人都爱逗他玩儿:“景现,别吃饭了,把碗摔了吧!”这愣小子真的就把碗给摔了……

弟弟依恋姐姐,周淑云走到哪儿他就跟到哪儿,姐姐、姐姐叫个不停,叫得又脆又甜。

这么好的弟弟却因为家里穷,一直娶不上媳妇儿。周淑云和爹娘一样心焦,她觉得老天爷太不公平了。

她哪里知道,还有比娶不上媳妇儿更糟糕的事在等着弟弟呢!

B 苦命弟弟有姐怜

周景现成年后,在一个石粉厂打工。他干活不惜力气,心肠又好,在厂里很有人缘。

1997年,两个工友被坍塌的石粉包埋住了,周景现火速救援,连刨带挖,把他们救了出。奇怪的是,没过多久,这个结实的大小伙子不知怎么的突然晕倒在了工地上。

工友们七手八脚把他抬到了大队卫生室,医生说,病人得的是脑血栓,简单地开了一些药。等到周淑云闻讯赶到,将弟弟送到大医院时,已经耽搁了最佳治疗时机,周景现被确诊为脑溢血,肢体瘫痪,后半生只能躺在床上。

周家人傻了,周父已于早年去世,周母全指望儿子养老送终呢,眼下满腔希望变成了绝望,老人很快也病倒了。

“那段日子就像在刀刃上过呢,那头是

娘和弟,俺这头又有俩孩子没结婚……”周淑云心急火燎,抽空便沿着山路走回娘家洗衣服、做饭,伺候娘和弟。

1998年秋,周淑云揣了30元回娘家,准备给老娘过生日。但老人没等到那一天,她拽着周淑云的手,噙着泪说:“我不中了,任务没完成呀……”周淑云晓得娘活不长了,也晓得她是放心不下瘫痪儿子,心如刀绞:“娘,您放心,我一天要是吃三顿肉,也叫他吃三顿肉;我一天喝三碗水,也叫他喝三碗水!”

娘走了,死不瞑目。周淑云在灵牌前守了好几天,做出了一个决定:把弟弟接到自己家!

丈夫毛新六支持她的决定,婆婆也没说二话。她娘家都没人了,咱不管他谁管?



周淑云夫妻俩

C 心宽不怪世事艰

周景现躺在姐姐家的南屋里,窗外是一片麦田,冬麦碧绿,更衬得屋里晦暗不明。

农家小院里,冬阳暖融融的,鸡鸭欢唱,小狗欢蹦,景象那么美好,可周景现在屋里看不到。

南屋里的陈设很简单,只有一桌、一床、一柜。他蜷缩在被窝里,只露出一个头。床头的墙壁被他靠得久了,磨得黢黑。

晌午,姐姐给他端来一碗红薯稀饭、一碟白馒头,他从被窝里伸出一只手,抓起馒头,吃得很香。

毛新六说,妻弟的胃口很好,吃得比他还多。周淑云说,是啊,俺弟可能吃啦。说这话时,他们的口气很欢喜。

周景现能吃,对于他们来说是一种安慰。过去这17年,周景现一直躺在床上。他说不出囫圇话,顶多吐出两个字,意识却清醒。周淑云有时候忍不住会想:弟弟在想些什么呢?老困在床上,多折磨人啊,他是怎么熬过来的……她不敢深想,想多了就掉泪。

她每天给他端吃的端喝的,天气好时,还想抱他出去晒太阳,但他总是急:“不中!不中!”她知道,他是怕邻居们看笑话。

她要给他洗澡,他也死活不愿意(还好他没生过褥疮)。有时,他甚至会故意把尿壶扔到一边,把尿撒到饭碗里。

周淑云理解弟弟的心情,不舍得骂他一句。她隔一阵子总要拆洗一回弟弟的被褥。弟弟不肯洗澡,被子太脏了!她把被子铺在地上,用水泡泡,脚踩着,一遍又一遍地洗,洗着洗着,眼泪就莫名其妙地流,就跟天上的雨水一样。

只有当弟弟大口大口地吃东西时,她才觉得,这一切的付出都是值得的。

这几年,她的孩子们都已经成家,到城里挣钱去了,逢年过节才会回家看看。家里只剩她和老伴儿,还有弟弟。

老伴儿对她好着哩,对她弟弟也亲。她有事不在家,他就把饭做好,端到弟弟跟前。他甚至跟她抢着给弟弟倒尿壶。17年了,哪怕是对自己的爹娘,他都没有伺候过这么长时间。她庆幸自己这辈子嫁对了人。

生活清苦,没什么大不了的。这年月比过去好多了,吃喝不愁,日子还过得去,何况政府也会给他们家一些补贴。

当洛阳晚报记者到家里采访时,姐弟俩都挺高兴。记者问愿不愿意拍照的时候,周景现探出头,连连说:“中!中!”或许,他很想以这样的举动来表达对姐姐的感激之情。

在周淑云的笑容中,掺杂着说不出的苦涩,她说:“俺和老伴儿都六七十岁了,等俺们不在了,弟弟咋办呀?”

每个人都有专属于自己的奇迹:金榜题名、大难不死、一夜暴富、破镜重圆、老来得子、枯木逢春……正是山重水复疑无路,柳暗花明又一村。你生命中的奇迹是什么? 欢迎拨打13383792808提供线索,洛阳晚报记者将帮你重现神奇时刻。